

Večernik

Leto I. (VIII.), šte. 123

Maribor, četrtek, 29. septembra 1927

»JUTRA«

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri
Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409
Velja mesečno, prejemani v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 440 Uprava 455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglasi po tarifu
Oglase sprejema tudi oglasni oddelček »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Demontiranje ljubljanske in štiriperesna tatinska deteljica zagrebske univerze

Ukinitev medicinskih fakultet v Ljubljani in Zagrebu

BEOGRAD, 29. septembra. »Pravda« poroča iz zanesljivega vira, da pripravila ministrstvo prosvete sporazumno z ministrstvom za narodno zdravstvo uki-

nitev medicinskih fakultet na ljubljanski in zagrebski univerzi. Po novem načrtu bi ostala za vso državo samo medicinska fakulteta v Beogradu.

Zamotani položaj

Vlada v vedno večji stiski — Popolna nejasnost glede Davidovičeve taktike

BEOGRAD, 29. september. Najnovejši Davidovičev govor v Bjelinu označujejo vladni krogi splošno kot znamenje popuščanja. Nasprotno pa se naglašja v demokratskih krogih, da se more ravno ta govor smatrati takorekoč za vojno napoved Vukičevići vladi. Mnogo se komentira v političnih krogih rezultat zaupnega razgovora med Davidovičem in dr. Behmenom. Davidović je namreč pri tej priliki izjavil, da bo štela Demokratska Zajednica že v kratkem 102 poslanca in bo mogla staviti vladi nove pogoje. V radikalnih krogih se zatrjuje, da je Vukičević že dobil migljaj, da naj se prostovoljno umakne, da se bo lažje izvršilo razvozljanje notranje-političnega položaja.

Ministrski predsednik Vukičević je bil danes dopoldne napram novinarjem zelo rezerviran. Izjavil je, da je treba počakati rezultate seje radikalnega kluba, ki je sklicana za 3. oktobra ob 5. popoldne. Vukičević je imel danes dopoldne daljša posvetovanja z radikalnimi ministri in vodjo muslimanov, dr. Spahom. Ne majhno je bilo presenečenje, ko se je včeraj opoldne zvedelo, da je Vukičević neopaženo odpotoval v neznani smeri iz Beograda in se vrnil šele pozno zvečer. Domneva se, da se je odpeljal z avtom v Topolo, da poroča kralju o težkočah, ki so se pojavile v vladi vsled Davidovičevega stališča.

Veliki naši jesenski manevri

BEOGRAD, 29. septembra. Danes so se pričeli v okolici glavnega mesta letošnji veliki jesenski manevri, katerih se udeležujejo vojaške edinice vseh vrst, donavsko bojno brodovje in vojaška letala. Manevre vodi komandant kraljeve garde, general Živković, prisostvujejo jim pa: vojni minister general Hadžić, admiral Prica kot odposlanec vojne mornarice, oficirji generalnega štaba in vsi inozemski vojaški atašei.

Preprečeni atentati bolgarskih komitašev

BEOGRAD, 29. septembra. V Solunu so bili aretirani včeraj trije bolgarski komitaši, pri katerih so našli bombe. Pri zaslišanju so izjavili, da so nameravali izvršiti atentat na jugoslovanski konzulat, na francosko-srbsko banko, na srbsko ljudsko šolo in na vsa skladišča jugoslovanske proste cone v pristanišču, kar pa je vsled njihove aretacije preprečeno. Vrh tega so hoteli izvršiti atentat tudi na stanovanje grškega mestnega guvernerja. Pri aretirancih so našli dokumente, iz katerih je razvidno, da je pričela macedonska organizacija veliko ilegalno akcijo in da se njeni organi že nahajajo deloma na jugoslovanskih tleh, deloma pa v Grčiji in na Bolgarskem.

ATENE, 29. septembra. Poveljnik tretjega grškega armadnega zbora poruče vest o aretaciji treh bolgarskih komitašev, ki so pripravljali bombne atentate v Solunu. Vojaške oblasti so hermetično zaprle mejo proti bolgarski in izvršujejo najstrožji pregled došlih potnikov.

ARETIRANI PONAREJEVALCI POLJSKIH BANKOVCEV.

V bližini Przemysla so bili aretirani včeraj trije ponarejevalci bankovcev. Eden izmed njih je pozabil v železniškem vozu kaseto, v kateri je imel 250 ponarejenih novčanov po 5 zlotov. Pri zaslišanju je izjavil, da je prodajal falsifikate za 40 odstotkov normalne vrednosti.

Zabavni in veseli uzmoviči pred mariborsko poroto

Maribor, 28. septembra.

Štiriperesna deteljica, Franc Litrop, čevljiarski pomočnik iz Turnišča, Štefan Bizjak, tudi čevljar, doma iz Zagreba, Ciril Stanek, oženjen delavec iz Hrasltia pri Ljutomeru in Franc Filipič, delavec iz Stare ceste pri Ljutomeru, obtoženi hudodelstva tatvine in potepušstva, so že dobri znanci mariborske kaznilnice, oziroma sodišča. Posebna junaka v stroki tatvin sta Franc Litrop in Štefan Bizjak. Komaj sta 3. aprila 1927 zapustila zapore v Mariboru, že sta v družbi svojih starih prijateljev Cirila Staneka in Franca Filipiča izvršila v noči 12. maja kar dva vloma v Turnišču. Do tega časa pa sta rajžala od kraja v kraj in po lastnem priznanju obtefela vsaj pol Jugoslavije, seve brez dela. Dne 11. maja sta se sešla v ljutomerskem okraju s Cirilom Stanekom in Francem Filipičem. Dolgo ni trajalo posvetovanje. Dogovorjeno, storjeno. Vsi štirje so mahali proti Prekmurju in prišli okrog polnoči v zaželjeno Turnišče. Bili so seve lačni in so zato najprej izpraznili mesarju Ivanu Kordušu mesnico ter mu odnesli za okrog 4.000 Din klobas in mesa, kar vse so zanesli na polje, skrili v pšenico in postavili stražo, da jim plena ne odnese druga nočna lisica. Potem so se splazili v temni noči nazaj v vas in odprli trgovino usnjarja Emanuela Baderja, kateremu so odnesli nič manje kot 150 bokskož, vrednih okrog 30.000 Din. Tudi to so zanesli v pšenico, kjer so zložili Kordušovo mast, meso in klobase. Malo so polužnali, si izposodili v vasi še voziček in korajžno odpeljali usnje preko Beltincev. Zvečer pa so šli nazaj v Turnišče in odnesli iz pšenice še skrito mast in meso. S tem plenom so potem nadaljevali pot do Dokležovja drugo noč. Trije, Litrop, Bizjak in Stanek so potem odšli z ukradenim plenom v Ljutomer, da ga vnovčijo, Filipič pa so pustili z ostankom še na straži v pšenici. Orožniki pa so med tem že zvedeli o drznem vlovu v Turnišču in že na postali v Ljutomeru aretirali tatove s težko nabasanimi nahrbtniki. Večji del ukradenega blaga so izsledili in vrnili lastniku.

Vsi štirje obtoženci so se zagovarjali zelo samozavestno. Priznali skoro vse, kar jim očita obtožnica in ni bilo treba zaslišati niti ene priče. Številni poslušalci v porotni dvorani so se ves čas zasliševanja izredno zabavali. Mogoče obtoženci niso vedno namenoma govorili tako zafkljivo, a jim je uhajal jezik na tak način, da se niso mogli vzdržati smeha niti resni gospodje sodniki.

O glasu obtožencev pišejo z občin: Litrop je velik tat, na najhujšem glasu. Bizjak je skrajno nevaren tulemu imetju, Stanek je popolnoma ničvreden tat in Filipič na slabem glasu, o katerem se ne more nič dobrega poročati.

Litrop pravi, da je res kradel, da pa ni kriv, ker jim je rekel neki čevljar, da bo odkupil kože in bi moral dotični čevljar odgovarjati... Bizjak pa zagovarja dotičnega čevljaria, ki baže ni vedel, da so stvari ukradene. O tatvini se izraža nad vse malenkostno n. pr.: »Prvi dan sem prodal šest kož, pa te je dobil nazaj oni čifut« (misli veletrgovca Baderja, pri katerem so vlomili), zato ne more razumeti, kako more biti vrednost ukradenih predmetov tako strašno visoka »ker je vendar tiste kože židov natrag dobil...!« Stanek je opravičeval svoj tatinski pohod s tem, da ga je trla neznosna sila in pomanjkanje. Žena mu je bila pred porodom in morali so jesti repinca brez oja in soli... Obtoženec je bil že pri neki poroti obsojen, pa pravi, da niso porotniki pravilno sodili, ker so ga spoznali krivega vloma mesto tatvine... »Pač pa naglašam, da so bile tiste kože kmalu tudi meni ukradene. Bader itak ni bil zadovoljen s tem, da so mu bile skoro vse kože vrnjene in se je izrazil, da bi mu bilo ljubše, da bi fakini vse odnesli, da bi bil tako dobil več od zavarovalnice!« Govoreč o svoji preteklosti pravi Stanek: »Ko sem prestal prvo tatinsko kazen, sem videl, da ni to za mene obrt!« V nadaljnjem razlaga, kako je »skrahiral« Slavenska banka in ga oškodovala. »Vrgel sem se zato k tihotapstvu. Moje posestvo pa, ki je bilo vredno 22.000 Din, je prodalo sodišče v moji odsotnosti za 4.000 Din... Najprej smo morali živeti v družini z milodarji, potem pa z repincem brez masti, oja in soli...

Filipič je bil razmeroma še najmanj kriv. Pripoveduje, kako so ga ostali trije tolažili, ko je hotel zapustiti tatinsko družbo, češ: »Saj ti ni treba nič delati. Vse stvari spravimo v denar. Peljal boš z vozom samo kože!«

Na vsa stavljenja vprašanja so porotniki odgovorili potrđilno in so bili obsojeni: Litrop in Bizjak vsak na pet let težke ječe, Stanek na tri in Filipič na dve leti težke ječe. Po prestani kazni pa bodo morda poslali prva dva še v prisilno delavnico, proti čemur sta razburjeno protestirala, kljub temu, da sta petletno kazen sprejela brez ugovora.

Strahote ciklona v Bački

Ciklon, spremljan od toče in dežja, ki je divjal predvčerajšnjim v Bački, je povzročil kolosalno škodo, ki je še ni mogoče preceniti. Meteorološke postaje so ugotovile, da je prišel ciklon iz Rumunije in z velikansko brzino preletel celo Bačko in Srem. Središče je bilo v južni Bački, kjer so bile prekinjene vse telefonske in brzojavne zveze. Železniška proga Sombor—Novi Sad je bila tako poškodovana, da je bil promet šele včeraj obnovljen. Orkan je rušil dimnike, toča, debela ponekod kakor kokošja jajca, pa je polja popolnoma opustošila in razbila tudi številna gospodarska poslopja.

Spomnijaite se CMD

Borza
LJUBLJANA, 29. sept. Berlin 13.53, Curih 1095.50, Dunaj 8017, London 276.4, Newyork 56.73, Praga 168.42, Milan 310.50, Pariz 223.50. — Efekti: Celjska 164, Ljub. kreditna 138, Prva hrvatska 850, Kreditni zavod 160, Vevče 135, Ruše 260—270, Stavbna družba 56, Šešir 104, Strojne tovarne 70.

